
skupnem delovanju z mariborskim ter osta* 
limi društvi učiteljic iz vse maše države na 
podlagi tozadevnega sestanka v Zagrebu. Po* 
ročilo o kongresu Jugoslov. ženske zveze v 
Zagrebu bo utegnilo zanimati zlasti tovari* 
šice, ki se pečajo z gospodinjsko nadalje* 
valnim šolstvom, kajti kongres se je vršil v 
znamenju koncentracije prosvetnega dela 
med kmetskim ženstvom. — Na sejo, oziro* 
ma sestanek vabimo vse tovarišice, ki se za* 
nimajo za naše delo. — Odbor. 

— Vabilo na subskripcijo. Naročniki 
Slovenske Šolske Matice prejmejo letos za 
borih 30 dinarjev četvero lepih, po vsebini 
tehtnih ter za učitelja in učiteljico aktualnih 
knjig. Odbor društva pa z veseljem in tudi 
s ponosom ugotavlja, da tnu je bilo na raz* 
polago več dobrih rokopisov, kakor jih je 
mogel ob pičlih sredstvih dati v tisk. Zlasti 
bi mu bilo do tega, da pride učiteljstvu po* 
leg omenjenih rednih publikacij v roke še 
današnjemu času zelo primerna knjiga, ki jo 
"je v rokopisu predložil dr. St. Gogala pod 
naslovom: »Pedagoške vrednote mladinskega 
gibanja.« A ker odbor SŠM nima sredstev, 
da bi ta rokopis izdal kot peto knjigo za 
leto 1930., zato vabi osobito gg. učitelje, uči* 
teljice in profesorje pa profesorice na sub* 
skripcijo za nje izredno izdajo. Ta knjiga bi 
imela do 160 strani ter bi stala 24 dinarjev, 
ako se oglasi najmanj 1000 naročnikov. Sub* 
skripcijski rok sega do 15. decembra t. i. 
Prijavo je poslati vsaj do tega dne na Slov. 
Šolsko Matico v Ljubljani, Komenskega ulica 
19. Mladinsko gibanje, o katerem se danes 
toliko govori po svetu, je moderen, duhovno 
usmerjen pedagoški pojav. V pedagoški lite* 
raturi najdemo sicer posamezne razpravice 
o tem ali onem problemu mladinskega giba* 
nja in tudi mnenja o delu in pomenu poedi* 
nih struj tega pokreta. Pogrešamo pa vse do 
danes spisa, ki bi pokazal stvarno jedro in 
psihološke temelje ter z znanstvenih vidikov 
osvetlil globok kulturni pomen mladinskega 
gibanja. In to nalogo si je stavil ter jo prav 
zadovoljivo rešil mlad znanstvenik, dr. St. 
Gogala, profesor na ljubljanskem učiteljišču, 
ki je nedavno v rokopisu končal prvo siste* 
matično delo o mladinskem gibanju. Kdorkoli 
ima danes kot učitelj, profesor, duhovnik, 
oče ali mati, društveni prosvetar posla z 
dozorevajočo mladino, bi se moral dobro za* 
misliti v bitje in žitje sodobnega mladost* 
nika in mladostnice, ki glasno izjavljata, da 
sedanja izobrazba in vzgoja ni času primerna 
ter za to iščeta lastnih poti. Zato je nujno 
potrebno, da si odrasleci skušamo čimprej 
pojasniti namen in pomen mladinskega gi* 
banja ter da si o njem ustvarimo tako ali ta* 
ko, samo da utemeljeno mnenje. In pri tem 
bi čitatelju dobro služila dr. Gogalova knjiga. 
Zato odbor SŠM iskreno poziva vse tiste, ki 
imajo smisla za našo mladino, in sleherni 
vzgojitelj bi ga moral imeti čim več, maj s 
subskribiranim naročilom omogočijo, da iz* 
ide kot izredna publikacija za letos še knjiga 
o mladinskem gibanju, to je lo bitju in žit ju 
naše mladine v prevažni pošolski dobi. In 
odbor SŠM za trdno pričakuje, da se ni motil 
s svojo visoko sodbo o kulturni požrtvoval* 
nosti slovenskega učitelja ne samo v osnovni 
šoli, ampak tudi po drugih šolah, zlasti sred* 
njih. 

— Železniške legitimacije za upokojence, 
invalide in njih rodbine. Vsi upokojenci in 
njih rodbine, katerim so bile izstavljene že* 
lezniške legitimacije leta 1926. in jim bo to* 
rej potekla petletna doba koncem tega leta, 
se vabijo, da jih po možnosti vrnejo do 
30. novembra t. 1. finančni direkciji, odseku 
za računovodstvo v Ljubljani. Da moremo 
izposlovati od direkcije državnih železnic 
nove železniške legitimacije, naj se prošnjam 
priloži slika, 10 Din v gotovini in zadnji 
knjižni izpisek plačilne nakaznice. Železni* 
ške legitimacije pa, katerim koncem tega leta 
ne bode potekla petletna doba, naj se pred* 
lože za podaljšanje zgoraj omenjenemu 
uradu do 15. decembra 1930. Prošnje za legi* 
timacije, predložene po navedenih terminih, 
se bodo mogle upoštevati šele po novem letu. 
Tekom leta vložene prošnje za izstavitev no* 
vih legitimacij se pa ne bodo predlagale di* 
rekciji državnih železnic posamezno, ampak 
le skupno in največ dvakrat mesečno. Take 
prošnje naj se torej pravočasno vlagajo, ne 
pa šele takrat, ko se legitimacije že rabijo. 
Končno vabimo vse upokojence in upokojen* 
ke, da prilagajo v bodoče vsem morebitnim 
reklamacijam, vlogam in prošnjam v pokoj* 
ninskih zadevah tudi zadnji knjižni izpisek 
plačilne nakaznice ali pa navedejo vsaj šte* 
vilko likvidacijskega lista, ker se na ta način 
omogoča hitrejše in lažje poslovanje. 

— Zahvala. Učiteljska tiskarna je izpla* 
čala Učiteljskemu domu v Ljubljani 3105 Din 
od prodaje zvezkov v poslovnem letu 1929., 
za kar se ji v imenu Učit. doma najiskreneje 
zahvaljujem. — Josip Kobal, blagajnik. 

— Jugoslavensko Učiteljsko društvo 
»Jedinstvo« za grad Zagreb i okolicu. Poziv 
u IX. redovitu glavnu skupštinu (jesensku) 

— Pri g. ministru prosvete. Predsedstvo 
glavnega odbora UJU je bilo dne 31. oktobra 
sprejeto pri g. prosvetnem ministru, ki se 
mu je predstavilo in ga pozdravilo kot načel* 
nika naše najvišje prosvetne uprave. Izjavilo 
mu je. da bo imel v učiteljstvu pri izvedbi 
prosvetnih programov, najiskrenejše in naj* 
boljše sodelavce in pomočnike. Da bi pa mo* 
glo učiteljstvo mirno in z uspehom vršiti 
svoje dolžnosti, ki so z novim zakonom o 
narodnih šolah še povečane, je naprošen g. 
minister, da se učiteljstvo materijalno osi* 
gura in, da se pri sprejetju novega uradni* 
škega zakona v ničemer ne loči od stalnega 
državnega uradništva z isto izobrazbo in iste 
kategorije. Spomenico ki jo je v tem smislu 
izdelal širši glavni odbor je izročilo predsed* 
ništvo ob tej priliki g. ministru prosvete. G. 
minister je pazljivo poslušal vse govornike 
in izjavil, da je bilo pri sprejetju Zakona o 
narodnih šolah izpuščeno materijalno vpra* 
sanje učiteljstva z namenom, da se reši s 
sprejetjem novega Uradniškega zakona. Na* 
dalje je izjavil g. minister, da bo sedaj po* 
svetil največjo pažnjo temu vprašanju in da 
more biti učiteljstvo uverjeno, da ne bo z 
novim Uradniškim zakonom v ničemer zapo* 
stavljeno napram drugemu uradništvu z isto 
izobrazbo in 'kategorijo, samo tudi učitelji 
morajo s svojim delom in postopkom orno* 
gočati mu. da se to vprašanje čim uspešnejše 
reši. Ob tej priliki se je govorilo tudi o po* 
trditvi pravil Udruženja. o pravilniku za tol* 
mačenje Zakona o narodnih šolah, o učitelj* 
ski stanarini in o drugih učiteljskih in šolskih 
vprašanjih. 

— Stanarina in kurivo za učiteljstvo. V 
primerih, da krajevni šolski odbor ni vnesel 

Splošna vesti. 
stanarine ali kuriva v proračun, imajo priza* 
deti učitelji pravico, da se pritožijo proti te* 
mu in v teh slučajih vstavi banovinski šolski 
odbor zakonite vsote v proračun. Praviloma 
bi morali opozoriti na to šolski upravitelji, ki 
so člani krajnega šolskega odbora. Toliko na 
razne dopise. 

— Seja širjega sosveta. Z vabilom z dne 
21. oktobra t. L, ki smo ga priobčili v 113. šte* 
vilki »Učiteljskega Tovariša«, je sklicalo po* 
verjeništvo sejo širjega sosveta na dan 2. no* 
vembra t. 1. ob 8. uri v Ljubljani. Ker so padle 
letos Verne duše na 3. november, ki je pouka 
prost in so se vršili cerkveni obredi po cer* 
kvah in na pokopališčih v nedeljo 2. novem* 
bra, je poverjeništvo na željo članov prelo* 
žilo sejo širjega sosveta na dan 9. novembra. 
Začetek, kraj in dnevni red ostanejo neiz* 
premenjeni. — Udruženje jugoslovenskega 
učiteljstva — poverjeništvo Ljubljana, dne 
28. oktobra 1930. — Andrej Skulj, s. r., pover* 
jenik. Josip Kobal, s. r., tajnik. 

— Članek o monopolu šolskih zvezkov, 
ki smo ga priobčili v zadnji številki, prinaša 
tudi »Narodna Prosveta«. Članek je srbohr* 
vatski prevod in ponatis iz »Trgovskega 
lista«. 

— Promocija. Dne 31. oktobra je promo* 
virala na zagrebški univerzi na čast doktorja 
vsega zdravilstva gospodična Boža Merlja* 
kova, hčerka sreskega prosvetnega referenta 
za logaški okraj gospoda Franceta Merljaka. 
Čestitamo. 

— Društvo učiteljic ima sejo v nedeljo 
dne 9. t. m. ob 9. uri dopoldne v sobi odse* 
kov, Učiteljska tiskarna, I. stop. Na dnev* 
nem redu je poleg drugega tudi razgovor o 



društva dana 8, novembra 1930. u Zagrebu u 
dvorani kaptolske škole, u ,3lA sata poslije 
podne. Dnevni red: 1. Otvorenje skupštine i 
pozdrav pretsjednika. 2. Izvještaj tajnika o 
radu društva u iminuloj društvenoj godini. 
3. Izvještaj blagajnika. 4. Izvještaj nadzor* 
noga odbora. 5. Glavne skupštine Povjereni* 
štva Zagreb i Udruženja Jugoslavenskoga 
Učiteljstva u Beogradu ov. god.; referat Lju* 
devita Krajačiča. 6. Predloži društvene upra* 
ve i ostali predloži. 7. Eventualije. 8. Izbor 
društvene uprave. — Za učesnike skupštine 
(iz grada Zagreb i srezova Zagreb, Samobor, 
Vel. Gorica i Dugoselo) odobren je dopust 
rješenjem Prosvjetnoga odjeljenja banske 
uprave u Zagrebu broj 75.001 od 24. X. 1930. 
Na dan skupštine prireduje Zagrebački uči* 
teljski pjevački zbor UJU |»Ivan Filipovič« u 
20 sati, u dvorani Zagrebačke pivovare (Ilica 
224). drugarsko veče, s programom. Pristup 
slobodan, bez obveza za sve učiteljstvo i uči* 
teljske prijatelje. Na skupštini mogu uče* 
stvovati i nečlanovi Prije početka skupštine 
može se uplatiti članarina društvenom blagaj* 
niku. kao i upisati novi članovi. — LI Zagre* 
bu, 15. oktobra 1930. >— Prctsjednik: Ivan 
Vereš v. r. Tajnik: Viktor Klepac v. r. 

— Pri proslavi prvega decembra ne po* 
zabite na sliko drž. grba, ker je simbol uje* 
dinjenja Srbov, Hrvatov in Slovencev. Zato 
bi jo morala imeti ne samo vsaka šola, am= 
pak vsak razred. To je tem lažje, ker je za* 
ložnik Učit. dom v -Mariboru ceno izdatno 
zmižal. Naročite! 

— Prevod upokojencev s kronske na di* 
narsko pokojnino. Dravska finančna direk* 
cija v Ljubljani razglaša: Dravska finančna 
direkcija v Ljubljani je ugotovila, da je še 
precejšnje število po starih zakonih upoko* 
jenega državnega nameščenstva, ki še vedno 
prejema kronske pokojnine, to pa zato, ker 
navzlic javnim in osebnim pozivom leta 1927. 
ni vložilo prošenj za prevedbo kronske po* 
kojnine na dinarsko. Zato se pozivajo v zrni* 
slu razpisa generalne direkcije državnega ra* 
čunovodstva od 14. julija 1927.. D R. štev. 
88.808 {»Uradni list« od 30. julija 1927., štev. 
358/81 vsi še neprevedeni kronski upokojen* 
ci, da vsak zase vloži nekolkovano prošnjo 
za prevedbo pri svojem resortnem oblastvu, 
katero mu je svojčas odmerilo kronsko po* 
kojnino, če tega doslej še ni storil. Prošnji 
je treba priložiti upokojitveni dekret (dekret 
o miloščini proviziji itd.) in vse listine, s ka* 
terimi je prosilec svojčas zaprosil za določi* 
tev osebne ali družinske (vdovske) pokojnine. 
Vse listine morajo biti sestavljene v sloven* 
skem ali srbsko*hrvatskem jeziku ali pa v 
overjenih prevodih. K vsaki listini je treba 
priložiti prepis 


